

2023年度云南保险业诉调对接十大典型案例

一、7次垫付 多次调解握手言和

案例简介:2020年9月,诚泰保险云南分公司承保的轿车与摩托车相撞,造成申某重伤。事故发生后,公司分7次垫付治疗费用35.2万元。因治疗周期较长,伤者伤情恢复不稳定,伤残评定困难等问题,家属不同意调解产生纠纷,2023年2月诉讼至法院。最终,经公司积极调解,于庭前达成和解,合计支付120万元结案。

案例点评:主动多次垫付治疗费用并积极调解,彰显险企人性关怀,切实保障消费者合法权益。

二、60万元理赔助力公益事业 尽显保险温度

案例简介:2023年6月,93岁孤寡老人被野象袭击身亡。因老人属于当地政府分散供养特困人员,无索赔主体,无赔付对象,赔付存在困难。太保财险云南分公司经多番沟通,在当地政府主持调解下,由当地民政局作为保险索赔主体和保险金赔付对象,接收60

万元保险赔款,用于公益事业。

案例点评:公司依法配合民政部门支付保险金用于公益事业,充分发挥了野生动物公众责任险的公益性质,也体现了保险的社会担当。

三、社会责任保险担 580万元先行赔付为民生

案例简介:2021年11月,某高速公路施工区路侧高边坡大面积滑塌导致供电铁塔等三者财产受损,并严重影响村庄安全。因被保险人索赔大部分非属保险范围,存在争议,为不影响供电,太保财险云南分公司成立专案小组对损失先行赔付580万元,后经过双方多轮耐心沟通和调解,最终其放弃索赔其他部分。

案例点评:先行赔付以保障民生为前提,体现了保险公司的服务温度,也体现了保险的社会责任价值。

四、百万赔付显诚信 快速调解担使命

案例简介:2023年8月,郭某驾车

与夏某驾驶的摩托车发生碰撞,事故造成摩托车上人员左手臂严重受伤。事发后,伤者向人保财险云南省分公司提出诉求,要求高额赔付残疾金、抚养费、护理费和医疗辅助器具费。最终,经过调解,公司支付106.16万元结案。

案例点评:有法可依、有据可查进行调解,保护双方合法权益。

五、专业队伍显实力 40万元赔付助力快速复工复产

案例简介:2023年6月,被保险人两路供电电闸全厂停电,造成厂内设备受损及全厂生产中断。被保险人对事故第三方责任结论不予认可,诉请损失200余万元。太保财险云南分公司派请专业人员积极会谈,确定各自责任比例,最终营业中断损失由第三方全额承担,保险承担设备损坏金额40万元,全力支持被保险人复工复产。

案例点评:保险公司提供专业队伍介入,化解多方矛盾纠纷,助力被保险人快速复工复产。

六、快调解快赔 专业调解彰显人性化关怀

案例简介:2023年5月,国寿财险云南省分公司承保车辆与第三方车辆发生交通事故,致第三车车辆当事人妻子遇难,事故判决双方负同等责任。因死者高龄母亲无人赡养证据不足,公司调解员深入调查了解,7天快速达成调解协议,支付77.06万元赔偿金。

案例点评:人性化关怀,专业化服务,快速调解化解矛盾纠纷。

七、诉前调解化解纠纷 息讼止争促和谐

案例简介:2023年10月,被保险人连某驾车发生交通事故,造成第三者死亡。事故认定双方同责,但死者家属要求被保险人及承保公司平安财险云南分公司按全责赔付90万元。经诉前调解,双方签订一次性赔偿协议,公司支付调解金额31.1万元。

案例点评:公司秉承专业与真诚的服务,积极参与双方诉前调解,一次性

赔偿化解事故矛盾纠纷。

八、妥善处置争议案件 温暖理赔情系客户

案例简介:年事已高,且患有高血压、脑出血等心脑血管疾病的李某,在中国人寿云南省分公司为自己投保了百万如意行两全保险。2023年,李某在家突然晕倒在地,送医抢救无效身故。家属以意外摔倒为由向公司提出理赔申请,双方就身故原因是否属于意外存在争议。公司从保险“人民性”角度考虑,积极组织调解,最终达成协议,调解支付47万元。

案例点评:公司秉持“以人民为中心”的服务理念,展现了高度人文关怀与专业处理能力。

九、应调尽调 化解纠纷得民心

案例简介:2022年9月,康某驾驶的重型特殊结构货车与三轮车相撞,造成三轮车车主遇难。因康某驾驶证暂扣期间驾驶机动车,商业险拒赔。针对134万元的不

合理赔偿诉求,大地财险云南分公司本着人文关怀精神,耐心与受害人家属沟通,最终以18.03万元的调解金额结案。

案例点评:公司以法律为准绳,应调尽调,人文关怀化解纠纷矛盾。

十、以客户为中心 做有温度的理赔服务

案例简介:2022年12月,被保险人彭先生驾车不慎与行人发生碰撞,致其重度伤残,丧失劳动能力。事故发生后,阳光财险云南省分公司及时为伤者垫付了医疗费,并在其住院期间,多次到医院探视慰问,陪同伤残鉴定,并提供了详尽的调解赔偿方案,在2023年8月即协议签署3天内,便将110万元的理赔款支付到位。

案例点评:公司坚持客户至上,全程参与伤者的治疗、康复和理赔过程,做有温度的服务,践行了保险的核心价值追求。

(云南省保险行业协会供稿)

2023年度云南保险业反欺诈十大典型案例

一、致人死亡不配合 深入调查识骗局

案例简介:2022年8月,艾某驾车撞伤摩托车,导致摩托车驾驶人一死一重伤。按案后,大地财险云南分公司要求面见艾某和伤者,但报案人一直不配合,也不透露案件具体情况。公司多方走访调查了解到案件可能涉及刑事犯罪,经对证据疑点抽丝剥茧,最终发现属于故意碰撞致人死亡,公司拒赔商业险117万元。

案例点评:公司通过深入调查,固定证据,识破保险骗局,有力打击保险欺诈行为,维护保险市场正常秩序。

二、抽丝剥茧揭穿骗保真相 追回保险金40余万元

案例简介:2023年4月,太保财险云南分公司进行案件排查发现赔案死者“马某四”身份证号与“马某和”一致,通过调查核实确定“马某和”与“马某四”为同一人,其并未死亡,是投保人利用“马某四”亲戚“马某文”的死亡事实,

冒用“马某四”之名并伪造部分虚假单证骗取死亡赔偿金40余万元。

案例点评:本案为典型的团意险“冒名顶替”骗取保险金情形,公司通过对“身份证号”的可疑点抽丝剥茧,最终挽回大额损失。

三、打击团伙诈骗 守护金融安全

案例简介:2019年至2023年,罗某等四人辗转流窜云南、贵州、重庆等17个省市,以脚踏被车碾压的“碰瓷”方式,要求驾驶人私了或骗取保险金。该团伙在全国骗取68家保险公司181笔(涉及云南省内理赔案件数量23笔)保险金,金额超过60万元。最终,国寿财险云南省分公司联合公安部门,一举拔除了这一骗保“毒瘤”。

案例点评:多方联动、协同发力,成功打击团伙诈骗案。

四、带病投保不可取 恶意骗保法不容

案例简介:2019年3月,被保险人余某自驾车从河口回蒙自,行驶至屏边

县白河桥路段时发生车祸,余某驾车车辆冲出路面跌入路边河中,造成余某死亡,同车人员一人受伤。新华保险云南分公司调查发现,余某投保多家保险公司意外险,累计风险保额超1000万元,投保前有多种影响合同成立疾病及住院记录。公司依据保险法进行解除合同处理。被保险人家属提起诉讼,经一审、二审、高院复议,该案于2023年9月审结,判决保险公司胜诉。

案例点评:公司依法打击带病投保恶意骗保行为,维护了保险市场的公平与正义。

五、还原案件真相 让“骗保者”迷途知返

案例简介:杨某在中国人寿云南省分公司为其父亲投保了5款保险产品。2023年9月,杨某到公司报称其父意外摔伤身故。公司调查了解得知,被保险人疑为自缢身故,经耐心地由杨某宣讲保险欺诈相关法律法规。最终杨某提供了被保险人系“上吊自杀”

的报警记录,公司作出拒赔处理。

案例点评:实地勘察走访,还原案件真相,让“骗保者”迷途知返。

六、“阳光”利剑 让骗保无处遁形

案例简介:2023年3月,阳光财险云南省分公司接到王先生报案称,其驾驶新能源车侧翻后在山林起火,导致标的车及上千亩树林受损。接案后,公司第一时间赶赴现场勘查,经调查走访和痕迹比对,发现王先生故意隐瞒事故时间和事实,公司拒赔该案161.6万元。

案例点评:公司敏锐洞察,周密调查,揭穿骗局,不让骗保行为有机可乘。

七、低价高保谋骗 蓄意水淹终成空

案例简介:2023年8月,被保险人李某报案称,汽车被水淹造成整车受损,要求尽快赔付。平安财险云南分公司调查发现,出险车辆存在“低价高保”,且出险前该车多次徘徊于事故地点,故意水淹制造保险事故,主观意图明显。经公司警保联动对被保险人进

行长达6小时的普法教育后,李某承认骗保,放弃10.2万元索赔。

案例点评:警保联动形成打击合力,强力震慑“低价高保”诈骗行为。

八、揭开“身故”迷雾 洞察意外骗保

案例简介:2023年9月,被保险人王先生在家中身故,有意外死亡证明。平安人寿云南分公司多次走访,了解到被保险人因病长期卧床,且患有肌萎缩硬化症,重症肌无力。结合调查走访、现场、法医尸表检验等并不支持意外,公司拒付意外险,按疾病身故赔付。

案例点评:疾病身故“意外”骗保,公司深入调查揭开迷雾,杜绝“偷梁换柱”。

九、保险诈骗不可取 法律红线莫触碰

案例简介:2023年7月,被保险人崔先生驾驶新能源汽车与李先生驾驶的奥迪越野车发生碰撞,导致双方车辆严重受损。太平财险云南分公司经实地勘查,发现被保险人隐瞒行驶轨迹、提供虚假电话,对事故疑点无法做出合理解释,

有故意制造保险事故嫌疑,遂将案件移交公安机关立案侦查。后续公司警保联动普法宣教,被保险人主动放弃索赔。

案例点评:警保联动可以有效预防和打击保险欺诈行为,维护公司合法权益,促进市场健康发展。

十、酒驾引发伤亡事故还索赔 法取证依法拒赔

案例简介:2023年2月,被保险人驾驶车辆冲出路边翻下山崖,造成车内两人死亡,多人受伤。平安财险云南分公司多次到交警队了解案件信息,经走访调查核实,初步判定案件为饮酒驾驶造成,最终交警于2023年4月11日出具酒驾事故认定书。按保险条款约定,酒驾属于违法行为,属于保单除外责任,被保险人无权申请赔偿金,公司作拒赔处理。

案例点评:喝酒不开车,酒驾不理赔。坚决向不安全的驾驶行为以及违法索赔说不。

(云南省保险行业协会供稿)

建行生活

清明上河图

美好生活指南

边花边赚 越用越省

遇见生活小美好

扫码领福利

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证

凝聚理想 共筑辉煌

云南红塔滇西水泥股份有限公司 地址:云南省大理州宾川县大营镇茈村委会洪水塘 销售热线:0872-2481666